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Встановлено, що бур’яни можуть виступати як індикатори екологічних умов 
свого місцеперебування. За допомогою екоморфічного аналізу оцінено екологічну 
специфіку угруповання бур’янів, що є основою для розробки екологічно обґрунто-
ваної боротьби з ними. Визначено, що в угрупованні бур’янів значну частину скла-
дають однорічники. Проаналізовано трофоморфічну структуру бур’янів. Трофотоп 
поля – середньобагатий; гігротоп – свіжуватий. Представники мезотермів 
складають переважну більшість угруповання. Різноманітна термоморфічна 
структура угруповання бур’янів свідчить про високий рівень їх адаптації до значно-
го діапазону термічних умов. Різноманітні шляхи рознесення насіння призводять 
до формування значного потенціалу дистрибуції бур’яну в межах та за межами поля.

Ключові слова: бур’яни, індикатори, екоморфи, банк насіння.

Постановка проблеми. М.Т. Масюк [11] 
створив концепцію екологічно-трофічних 
груп культурних рослин, яка за своєю сутніс-
тю є продовженням учення О. Л. Бельгарда 
[1, 2] про екоморфи. Екоморфічний підхід 
показав свою ефективність для оцінки ста-
ну агроекосистем за умов сільськогосподар-
ської рекультивації земель [3, 5, 7]. Екологіч-
на проблема при виборі засобів механічного 
обробітку ґрунту та технологій вирощування 
культур полягає в тому, щоб слід сприяти 
щонайменшому використанню синтетичних 
засобів – основної причини забруднення 
довкілля від сільськогосподарського вироб-
ництва [8]. Скасування інтенсивного обро-
бітку ґрунту здебільшого випадках викликає 
необхідність підсиленого хімічного наванта-
ження. Застосування агрохімікатів у даному 
випадку необхідне для підсилення боротьби 
з бур’янами, шкідниками та хворобами, під-
вищення доз для підживлення ґрунту міне-
ральними сполуками. Одночасно екологічна 
проблема передбачає збереження родючості 
ґрунтів та зниження темпів їх деградації, що 
супротитвно інтенсивним технологіям [17].

Багато досліджень свідчать про те, що 
рівень забур’яненості посівів залежить від 
таких чинників, як статус поживних речовин 
у ґрунті, особливості сівозміни та система 
обробітку ґрунту [20]. Важливою умовою 
запобігання негативному впливу бур’янів є 
створення оптимальних умов для зростання 
культурних рослин. Мілка оранка спричиняє 
розповсюдження бур’янів по полю [18, 21]. 
Кількість бур’янів-однорічників збільшуєть-
ся після оранки порівняно з мінімальним об-
робітком. Кількість бур’янів-багаторічників 
значно вища в посівах пшениці ярої в разі 
сівби по стерні, ніж по оранці [19]. Послі-
довне застосування безпаличкової оранки 
протягом двох років спричинило зниження 
однорічних бур’янів та збільшення багато-
річних [22].

Банк насіння є найважливішим джерелом 
бур’янів у сільськогосподарському полі [20]. 
За джерелами потрапляння ґрунтові насіннє-
ві банки деяких видів рослин можуть бути 
віднесені до одного з трьох типів: автохтон-
ні, інвазійні та реліктові [14]. Автохтонні – 
насіння потрапляють з рослин, які плодоно-
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сять у безпосередній близькості від місць їх 
занурення. Ці рослини входять до сучасних 
рослинних угруповань на даній території. 
Інвазійні – насіння приноситься різноманіт-
ними агентами (вітер, тварини та ін.) з інших 
рослинних угруповань. Рослини, які їх утво-
рюють, не зустрічаються поблизу. Реліктові – 
належать рослинам, які натепер відсутні або 
не плодоносять у безпосередній близькості 
від місць занурення, але ці рослини давали 
насіння раніше на цьому місці у попередні 
сукцесійні стадії розвитку рослинного угру-
повання [13].

Бур’яни формують угруповання рос-
лин, до яких може бути застосований еко-
морфічний аналіз О.Л. Бельгарда [2, 3]. З 
одного боку, бур’яни можуть виступати як 
індикатори екологічних умов даного місце-
перебування. З іншого боку, екоморфічний 
аналіз дозволяє оцінити екологічну специфі-
ку угруповання бур’янів, що є основою для 
розробки екологічно обґрунтованої боротьби 
з ними.

Метою нашої роботи є застосувати еко-
морфічний аналіз О.Л. Бельгарда до рослин, 
насіння яких складає банк насіння агроеко-
системи.

Матеріал та методи дослідження. По-
льові дослідження проводились у тривало-
му досліді, закладеному в 2010–2015 рр. у 
приватному сільськогосподарському підпри-
ємстві “Нива” Шишацького району Полтав-
ської області, лабораторно-аналітичні – на 
базі Полтавського центру “Облдержродю-
чість”, с. Степне.

Ланка сівозміни: кукурудза на зерно–яч-
мінь ярий–горох. Дослід включає такі варі-
анти технологій (їх елементи): 1) традиційна, 
яка базується на різноглибинній оранці на 
27–30 см; 2) глибокий обробіток без перевер-
тання скиби чизельними глибокорозпушува-
чами на 40 см; 3) ґрунтозахисна з мінімаль-
ним обробітком на глибину 4–5 см; 4) тех-
нологія прямого висіву без обробітку ґрунту 
(нульовий обробіток або No-till).

Кількість насіння бур’янів і органів їх 
вегетативного розмноження у ґрунті нази-
вають потенційною забур’яненістю поля. 
Для  її визначення застосований метод про-
мивання ґрунтового зразка водою на ситі 

з отворами 0,25 мм. Для визначення по-
тенційної забур’яненості поля механічним 
методом зразки ґрунту відбирали з певного 
шару бурами різної конструкції восени після 
основного обробітку ґрунту. Зразок ґрунту 
складали з окремих проб, відібраних на двох 
діагоналях поля. З кожного зразка відбирали 
по дві наважки масою 500 г, з яких на ситах 
з отворами 0,25 мм у воді відмивали насіння 
бур’янів. Видову приналежність насіння ви-
значали за Н.А. Майсурян і А.І. Атабековою 
[10] та В. М. Доброхотовим [6].

Еколого-біологічна характеристика ви-
дів бур’янів наведена за В.В. Тарасовим
[15, 16], який в основу комплексної харак-
теристики рослин поклав системи екоморф 
О.Л. Бельгарда [2, 3], біоморф В.М. Голубєва 
[4], діаспорохор Р.Є. Лєвіної [9].

Результати дослідження та їх обгово-
рення. У межах дослідницького поля було 
знайдене насіння 13 видів рослин (таблиця 
1). Одержані результати дозволили надати 
еколого-біологічну характеристику дослі-
дженому агроценозу.

Рутка лікарська (Fumaria officinalis L.) 
– однорічник, за типом кореневої системи 
– стрижнекореневий; за темпами вегетатив-
ного розмноження – вегетативнорухливий; 
клімаморфа – терофіт (зимують у вигляді на-
сіння або виводкових бруньок); трофоморфа 
– мезотроф; гігроморфа – ксеромезофіт; тер-
моморфа – мегатерм; геліоморфа – геліофіт; 
поленохор (за типом запилення) – ентомофі-
лія (запилення комахами); діаспорохорія (за 
типом дисемінації, тобто розселення діаспор 
рослин) – барохор (рознесення під впливом 
сили тяжіння); ценоморфа – рудерант; ад-
вентивний вид. Рослина поширена по всій 
території України, зростає на полях, у лісо-
смугах, галявинах. Поширена повсюдно, але 
розсіяно [15].

Жабрій звичайний (Galeopsis tetrahit L.) 
– однорічник, стрижнекореневий, вегетатив-
норухливий, терофіт, олігомезотроф, мезо-
фіт, мегатерм, сціогеліофіт, ентомофіл, баро-
хор, сильвант-рудерант.

Фалопія березкова, або гірчак березко-
вий (Fallopia convolvulus (L.) Á.Löve) (си-
нонім – Polygonum convolvulus L.) – одно-
річник (виткий), стрижнекореневий, веге-
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тативнорухливий, терофіт, олігомезотроф, 
ксеромезофіт, мікротерм (види, які походять 
з полярного географічного кліматичного по-
ясу), сціогеліофіт, ентомофіл, ентомофілія та 
самозапилення, барохор, сильвант-рудерант, 
адвентивний вид.

Гречка татарська (Fagopyrum tataricum 
(L.) Gaertn.) – однорічник, стрижнекорене-
вий, вегетативнорухливий, терофіт, мезо-
троф, ксеромезофіт, мегатерм, геліофіт, енто-
мофіл, барохор, рудерант.

Лобода біла (Chenopodium album L.) – 
однорічник, стрижнекореневий, вегетатив-
норухливий, терофіт, мезотроф, ксеромезо-
фіт, евритерм (види, які можуть зростати та 
зростають майже у всіх кліматичних поясах 
Землі), сціогеліофіт, анемофіл (запилення 
вітром), баліст (їх діаспори розкидуються 
пружніми плодоніжками від поштовхів), ру-
дерант.

Овес звичайний (Avena fatua L.) –  одно-
річник, пучкокореневий, вегетативнорухли-
вий, терофіт, мезотроф, мезоксерофіт, мега-
терм, геліофіт,  анемофіл, баліст, рудерант.

Щириця зігнута (Amaranthus retroflexus 
L.) – однорічник, стрижнекореневий, веге-
тативнорухливий, терофіт, мезотроф, ксе-
ромезофіт, мезотерм (походить з помірного 
поясу), геліофіт, анемофіл, баліст, рудерант, 
адвентивний вид. 

Мишій зелений (Setaria viridis (L.) 
P.Beauv.) – однорічник, пухкодерновинний, 
вегетативнорухливий, терофіт, олігомезо-
троф, ксеромезофіт, евритерм, геліофіт, ане-
мофіл, синзоохор (баліст), псамофіт-руде-
рант.

Полоскуха звичайна (Echinochloa 
сrusgalli (L.) P. Beauv.) – однорічник, мич-
кокореневий, вегетативнорухливий, терофіт, 
олігомезотроф, мезогігрофіл, мезотерм, гелі-
офіт, анемофіл, синзоохор (баліст), рудерант.

Підмареник чіпкий (Galium aparine L.) 
– однорічник, стрижнекореневий, вегетатив-
норухливий, терофіт, мегатроф, ксеромезо-
фіт, мегатерм, сціогеліофіт, ентомофіл, епізо-
охор (діаспори чіпкі), сильвант-рудерант.

Осот польовий (Cirsium arvense (L.) 
Scop.) – багаторічник, коренепаростковий, 
вегетативнорухливий, геофіт (зимуючі точки 
відновлення знаходяться під землею), мезо-

троф, мезоксерофіт, мезотерм, геліофіт, енто-
мофіл, анемохор, рудерант.

Берізка польова (Convolvulus arvensis L.) 
– багаторічник, ліана витка, коренепарост-
ковий, вегетативнорухливий, геофіт, мезо-
троф, мезоксерофіт, евритерм, сціогеліофіт, 
ентомофіл (автогамія), баліст (барохор), ру-
дерант.

Подорожник великий (Plantago major 
L.) – багаторічник, короткокореневищний, 
пучкокореневий, вегетативнорухливий, ге-
мікриптофіт, мегатроф, мезофіл, мегатерм, 
сціогеліофіл, ентомофіл (анемофіл), баліст, 
рудерант-пратант.

В угрупованні бур’янів, насіння яких ви-
явлено у ґрунті дослідного поля, однорічни-
ки становлять 99,37 % від загальної кількос-
ті насіння, тоді як багаторічники – 0,63 %. 
Серед насіння найбільшу частку займають 
представники біологічної групи ярих пізніх 
(69,11 % від загальної кількості насіння). 
Дещо менше зустрічається насіння ярих ран-
ніх (30,15 %). Значно менше насіння багато-
річників (0,63 %) та  зимуючих (0,11 %).

Компонента бур’янів є частиною угрупо-
вання рослин, які мешкають у межах поля. 
Їх екологічні характеристики можна відне-
сти до таких, що відбивають умови існуван-
ня не тільки шкідливої рослинності, але і 
культурних рослин. Аналіз трофоморфічної 
структури угруповання бур’янів дозволяє 
скласти уявлення про особливості мінераль-
ного живлення едафотопу. Встановлено, що 
серед бур’янів переважають представники 
мезотрофоморф (53,34 %), дещо менше олі-
гомегатрофів (42 %). Власно кажучи, остан-
ня трофоморфа цілком обіймає діапазон ме-
зотронів, дещо виходить за його межі як у бік 
більш бідних едафотопів (оліго-), так і в бік 
багатих едафотопів (мега-компонента). Рос-
лини, екологічний оптимум яких знаходить-
ся ближче до бідних трофотопів, представле-
ні слабо (олігомезотрофи – 5 %). Значить, що 
трофотоп дослідженого поля можна відне-
сти до середньобагатих (за М.М. Матвєєвим 
[12]).

З-поміж гігроморф переважають ксеро-
мезофіти (77,83 %). Представники інших гі-
громорф представлені в угрупованні значно 
менше. Мезогігрофіти становлять 16,36 %
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від загальної кількості насіння, мезофіти 
– 5,08, а мезоксерофіти – 1,73 %, тобто гі-
гротоп поля належить до свіжуватих. Крім 
визначення модального значення режиму 
вологості ґрунту, отримані дані дозволяють 
надати характеристику варіабельності умов 
зволоження. Переважання однієї гігроморфи 
свідчить про стаціонарний режим зволожен-
ня, коли не спостерігається значних коливань 
вологості в бік надмірної сухості або зволо-
ження. Таку особливість режиму зволоження 
можна визнати як позитивну агроекологічну 
властивість у межах досліджуваного поля.

Термоморфічна структура угруповання 
бур’янів підтверджує про певну констант-
ність термічної складової кліматопу. Пере-
важну більшість угруповання складають 
представники мезотермів (56,62 %), які по-
ходять з помірного поясу. В угрупованні 
зустрічаються також евритерми (16,78 %), 
які можуть зростати та зростають майже у 
всіх кліматичних поясах Землі, мікротерми 
(13,11 %) з полярного географічного поясу 
та мегатерми (13,49 %) зі субтропічного або 
тропічного поясів. Загалом різноманітна тер-
моморфічна структура угруповання бур’янів 
свідчить про високий рівень їх адаптації до 
широкого діапазону термічних умов.

Геліоморфічна структура відбіває відно-
шення угруповання до важливого чинника 
для рослинних органзімів – режиму соняч-
ного випромінювання.

Ключовим компонентом в угрупованні є 
геліофіти, або світлолюбні (77,92 %). Значно 
менше в угрупованні сціогеліофітів (22,08 
%).Отже, режим освітлення на полі можна 
визначити як освітлений.

Полленохорична структура, підкреслює 
особливості запилення серед рослин угрупо-
вання. Визначено, що переважаючим типом 
запилення є анемофілія – запилення вітром 
(73,92 %). 

Ентомофіли та ті, що запилюються авто-
гамно (самозапилення), становлять 13,20 % 
угруповання. Облігатні ентомофіли займа-
ють 12,85 % угруповання та дуже малу част-
ку факультативних ентомофілів й анемофілів 
(0,03 %). Полленохорична структура вказує 
на значну роль вітру в запилені бур’янів. 

Діаспорохорія відображає типи дисе-
мінації, тобто способи розселення діаспор 
рослин. Проведений аналіз дозволив вста-
новити, що діаспорохорія серед досліджу-
ваного угруповання відбувається за допо-
могою трьох головних типів: балісти (їх 
діаспори розкидаються пружними плодо-
ніжками в разі поштовхів) – 45,59 %, баро-
хори (відпадіння плодів під впливом сили 
тяжіння та без інших чинників) (25,34 %), 
синзоохори (рознесення насіння тварина-
ми при запасанні корму, будівництві гнізд 
тощо) та балісти (28,36 %). Різноманітні 
шляхи рознесення насіння формують зна-
чний потенціал дистрибуції бур’янів у ме-
жах та за межами поля. 

Ценоморфічна структура угруповання 
бур’янів досить одноманітна. У її основі 
знаходиться рудеральна ценоморфічна ком-
понента а також деякі ценотичні елементи 
на її основі. Це сильванти-рудеранти та пса-
мофіти-рудеранти. Сильванти та псамофі-
ти підкреслюють можливе джерело інвазії 
бур’янів. Це лісові угруповання та угрупо-
вання, які формуються на пісках.

Висновки
Бур’яни можуть виступати як індикатори 

екологічних умов певного місцеперебування. Еко-
морфічний аналіз дозволяє оцінити екологічну 
специфіку угруповання бур’янів, що є основою для 
розробки екологічно обґрунтованої боротьби з 
ними. В угрупованні бур’янів дослідного поля пре-
валюють однорічники (99,37 %).

Аналіз трофоморфічної структури угруповання 
бур’янів дозволяє скласти уявлення про особливості 
мінерального живлення едафотопу. Трофотоп до-
слідженого поля визначений як середньобагатий.

Серед гігроморф переважають ксеромезо-

фіти. Гігротоп поля визначений як свіжуватий. 
Більшість угруповання складають представники 
мезотермів, які походять з помірного поясу. Нео-
днакова термоморфічна структура угруповання 
бур’янів свідчить про високий рівень їх адаптації 
до значного діапазону термічних умов. Діаспо-
рохорія серед досліджуваного угруповання від-
бувається за допомогою трьох головних типів: 
балісти, барохори, синзоохори та балісти. Різ-
номанітні шляхи рознесення насіння призводять 
до формування значного потенціалу дистрибуції 
бур’яну в межах та за межами поля.
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